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Insira o Título e o subtítulo, se houver
 
Título em fonte Times New Roman, em corpo 14, negrito, caixa alta e baixa (só iniciais maiúsculas), usando no máximo 200 toques, cerca de duas linhas, não usar sublinhado e usar itálico só para grafias de palavras estrangeiras); (Apague estas indicações ao inserir o título).
Inserir aqui o(s) nome(s) do(a/s) autor(a/es) em fonte (tipo) Times New Roman, em corpo 12, alinhamento centralizado. Em nota de pé de página¹, deverá ser indicado a formação dos autor/es, seguida do e-mail, como no exemplo ao pé da página. (Apague estas indicações).
Inserir aqui também o(s) nome(s) completo(s) da(s) instituição(ões) a que está(ão) vinculado(a/s) o(s) autor(es), como docente, pesquisador ou aluno, em fonte (tipo) Times New Roman, em corpo 12. (Apague estas indicações.).
Resumo

Inserir aqui o resumo do trabalho, utilizando fonte Times New Roman, em corpo 12, com espaçamento simples entre as linhas. Não use referências (citações de autor) no resumo. Mínimo de 400 e máximo de 1600 toques (mínimo de dez e máximo de 20 linhas), num só parágrafo, alinhamento justificado. Siga o modelo abaixo (introdução, objetivo, metodologia, resultados e discussão, conclusão):
Resumo: 
Introdução: no no no no no no no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no  no no no no no no no no no no  no no no no no  no no no no no no no no no no  no no no no no no no no no. Objetivo: no no no no no  no no no no no no no no no no  no no no no no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no. Metodologia: no no no no no  no no no no no no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no.  Resultados e Discussão: no no no no no  no no no no no no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no . Conclusão: no n no no no no no no  no no no no no no  no no no no no no  o no no no no  no no no no no no no  no no no 
Palavras-chave: Inserir aqui as palavras-chave, em seqüência na mesma linha, podendo ter um mínimo de 3 (três) e o máximo de 5 (cinco) palavras-chave, separadas por ; (ponto e vírgula). 

NÃO ESQUEÇA:
1) Formate seu arquivo utilizando este modelo com o cabeçalho do evento.

2) NÃO esqueça de apagar as indicações das normas em cada um dos itens. 

3) Envie o arquivo em formato Word para pesquisa@izabelahendrix.edu.br
� Graduado em Xxxxxx; Pós-graduando em Xxxxxxx; Doutor em Xxxxxx. E-mail.
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